

0407.90

1.9

40

И Н Ф О Р М А Ц И Я

Отделом писем и приема граждан Секретариата Верховного Совета РСФСР в июне 1990 года рассмотрено 1.279 телеграмм и писем граждан, адресованных лично Б.Н.Ельцину.

В обращениях граждане связывают избрание Б.Н.Ельцина Председателем Верховного Совета РСФСР со своими надеждами на укрепление суверенитета России, стабилизацию экономики, коренное улучшение условий жизни, вносят конкретные предложения по различным социально-экономическим вопросам, предлагаю свои личные услуги, высказывают пожелания Борису Николаевичу крепкого здоровья, личного счастья, успехов в работе.

- Желаю Вам работать на демократию. Пусть власть народа войдет действительно в жизнь России. Реальной она будет лишь тогда, когда у народа возникнет право на власть, закрепленное в Законе о референдуме. Верховному Совету необходимо упростить структуру местных Советов, она громоздка и не эффективна (Попов С.Д., пос.Акбулак Оренбургской области).

С одобрением граждане нашей Республики, да и всего Союза восприняли включение в повестку дня первого Съезда народных депутатов РСФСР вопроса о суверенитете Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.

- Желаем народным депутатам успехов в работе по установлению суверенитета России. Надеемся на скорейшее заключение нового справедливого союзного договора. Верим в грядущее возрождение Российской республики... (депутаты Дубненского городского Совета народных депутатов Московской области Авраменко, Шмаков и другие).

- Просим голосовать за суверенитет РСФСР и ускорение развития материально-технической базы для сельского хозяйства (коллектив совхоза "Ключинский" Зеленодольского района Татарской АССР).

107622

2.

Выражая волю народов России, Съезд принял Декларацию "О государственном суверенитете Российской Советской Федеративной Социалистической Республики".

Граждане и коллективы трудящихся вносят предложения и пожелания по самым разнообразным вопросам, и прежде всего, направленные на оздоровление экономики страны с тем, чтобы народ быстрее ощутил практические результаты проводимой в стране перестройки.

Ниже приводятся некоторые характерные пожелания и предложения из почты, поступившей в адрес Председателя Верховного Совета РСФСР Б.Н.Ельцина.

Обострение экологической ситуации в ряде регионов страны усилило внимание к этой проблеме со стороны общественности и отдельных граждан. В адрес Б.Н.Ельцина поступило много обращений по вопросам охраны и рационального использования окружающей природной среды.

Это в первую очередь обращения, связанные с Чернобыльской катастрофой, повлекшей за собой тяжелые последствия в ряде областей РСФСР, а также обращения с просьбой о закрытии или прекращении строительства атомных электростанций, прекращении и недопущении в дальнейшем ядерных испытаний на полигонах Семипалатинска и Новой Земли, недопущения захоронения атомных подводных лодок на Дальнем Востоке.

- 1 июня в Международный день защиты детей в г.Балаково Саратовской области состоялся митинг балаковцев, представителей г.г. Маркса, Вольска, Балаковского и Вольского районов. На митинге жители региона высказали свое возмущение затягиванием решения вопросов, связанных с Балаковской АЭС-лидером СССР по числу аварийных остановок. Многократные обращения жителей города, общественности, облисполкома, горисполкома в Совмин СССР, Верховный Совет СССР, Минздрав, Госплан, Госкомприроды результатов не дали. Требуем:

Немедленного запрещения строительства 5 и 6 энергоблоков АЭС (по поручению участников митинга Виноградова, Стрельникова, Загоровский, Савенко, г.Балаково).

- Предлагаем в интересах спасения человечества от грозящей экологической катастрофы обратиться к парламентам всех стран с призывом о включении в повестку дня предстоящей сессии ООН вопроса о заключении коллективного договора об одновременной остановке всеми странами производства всех видов оружия, кроме

3.

охотничьего и полицейского, а также одновременного прекращения разработки новых видов оружия в лабораториях всех стран, а также создать международный научный центр разработки экологически чистых технологий на взносы государств членов ООН (Бирюков Ю.Е. и Шардт А.И., г.Горький).

- Просим поддержать протест против проведения испытаний ядерного оружия на Новой Земле, рассмотреть требования о развитии северных окраин Республики, уделить внимание отработке, изучению экологически чистых технологий добычи углеводородного сырья на Ямале (председатель Ямальского райисполкома Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области т.Езыгин и секретарь Ямальского РК КПСС т.Вэлло).

Поступили обращения матерей, чьи сыновья проходят или должны проходить службу в Вооруженных Силах СССР или внутренних войсках МВД СССР, с просьбой не посыпать их сыновей в "горячие" точки страны, а также не использовать их на работах, не имеющих никакого отношения к службе в Вооруженных Силах и защите Родины. Так, комитет солдатских матерей Московского энергетического института выражает протест против практики набора в военно-строительные отряды юношей призывающего возраста с нарушенным здоровьем и использования их труда на работах, не имеющих никакого отношения к военному строительству."Более того прохождение военной службы в стройбатах, - пишут они,- происходит в условиях, приближенных к отбыванию наказания в местах заключения, в обстановке, где правят законы уголовного мира. Рядом с уголовниками сыновья наши теряют жизнь, здоровье, веру в справедливость государства". Комитет солдатских матерей просит принять безотлагательные меры по организации альтернативной службы, не основанной на воинском уставе, для юношей, негодных по состоянию здоровья к строевой службе.

- До каких пор наши дети будут гибнуть в Армении и других горячих точках. Пройдет время и будут говорить, что это второй Афганистан. Сейчас оплакивают и будут оплакивать убитых сыновей, но будет поздно. Каждая республика должна решать свои внутренние дела самостоятельно без постороннего вмешательства (по поручению матерей военнослужащих внутренних войск Червякова, г.Сосновый Бор Ленинградской области).

- Наших детей - призывников направили служить в пос.Баладжары Азербайджанской ССР. Мы возражаем против этого. До каких пор там будут беспорядки и дети будут расчитываться своей жизнью.

4.

Мы все не хотим, чтобы повторился Афганистан. Просим помочь в прохождении службы на территории РСФСР (Чернышева Г.С., Конарева З.А., г.Курск).

В ряде обращений граждан высказывается озабоченность дальнейшим обострением межнациональных отношений, неустойчивым положением русскоязычного населения в союзных республиках, в страхе оказаться на положении беженцев. Предлагается разработать механизм защиты конституционных прав русскоязычного населения.

Гр.Антонова В.П. из гор. Кишинева пишет: "После окончания Ленинградского института меня направили в Молдавию, где работало 34 года преподавателем, кандидат биологических наук. В институте ко мне отношение не изменилось, но в городе ненависть к русским достигла апогея."Россия забери своих блудных сынов", "оккупанты убирайтесь в Россию", "Молдавия только для молдаван...". Я по натуре интернационалист, учила молдаван, писала для них книги, готовила аспирантов, а теперь на русском языке ничего не надо... Захлестывает обида не только за молдаван, но и за тех, кто нас здесь бросил на произвол судьбы, никому не жалко как унижают наше национальное достоинство, и деться некуда".

"Создавшаяся обстановка в республиках Прибалтики, Молдавии, Грузии поставила в тяжелое положение всех русских, а также так называемых "русскоязычных" людей... Они подвергаются дискриминации, унижениям и оскорблению. Топчут ногами советский флаг, оскорбляют и обливают грязью Россию, русский народ и его историю, культуру... Просим обратить внимание нового парламента и нового руководства России на судьбу русских в других республиках. Потребовать от него, чтобы были разработаны меры по переселению всех желающих русских людей в Россию, с компенсацией переезда, обустройства и прочих затрат за счет республик, вынудивших людей покинуть их", - пишет Руснак В.Я. из гор.Бельцы Молдавской ССР.

В письмах и телеграммах высказываются мнения и предложения по самым разнообразным вопросам.

- Надо срочно принять Закон о печати, разделить ее и сделать свободной от цензуры (Ефремов Н.И., г.Ставрополь).

- Больше оказывать помощи колхозам и совхозам в уборке урожая и проведения сельскохозяйственных работ, создать молодежные строительные отряды, организовать сбор сена и лекарственных трав (Бобрикова М.А., г.Джамбул Казахской ССР).

5.

- Мы участники митинга, посвященного памяти жертв, погибших 2 июня 1962 года в городе Новочеркасске во время расстрела мирной демонстрации обвиняем и требуем:

Создать комиссию по расследованию событий 2 июня 1962 года и реабилитировать, в том числе посмертно, всех репрессированных. Установить пенсии семьям погибших и ставшим инвалидами. Опубликовать в средствах массовой информации все материалы по данному делу. Предать суду виновных, причастных к действиям, приведшим к столь трагическим последствиям. В текст воинской присяги внести дополнение: защищать границы Родины и жизнь всех граждан, но ни в коем случае не поворачивать оружие против своего народа. В случае невыполнения наших требований мы оставляем за собой право прибегнуть к иным формам давления на правительство (обращение принято большинством голосов участников траурного митинга, председатель городского рабочего забастовочного комитета В.С.Мамаев, г.Белово Кемеровской области).

- С удивлением и горечью прослушал речь нашего премьер-министра, который предлагает реформу цен, повышение цен на необходимое количество товаров, продукты и т.д. Это антинародное решение. Повышение цен не должно состояться. Это хаос, паника, что вы предлагаете? Ведь реформа ударит прежде всего по простым людям, рабочим, крестьянам, малополучающим, пенсионерам. Это приведет большинство семей к обнищанию... Если Верховный Совет СССР примет этот проект - это будет самый несправедливый акт за все 70 лет Советской власти (Горохов В.А., г.Мариуполь).

Бывшая медсестра, инвалид II группы Колосова-Бровикова М.Я. из г.Оренбурга 17-ти летней в 1942 году добровольно вступила в ряды Советской Армии, в которой прослужила 4 года 9 месяцев, из них 3 месяца была в действующей армии, но архивы этого не подтвердили. Поэтому она считается участницей Великой Отечественной войны. Ее по льготам приравняли к женщинам, которые работали в годы войны в тылу. Она предлагает: таким женщинам выдать удостоверения участника Великой Отечественной войны, приравнять их по льготам к участникам Великой Отечественной войны.

- Объявить конкурс по созданию текста и музыки Гимна РСФСР (Ковалева, г.Алма-Ата Казахской ССР).

6.

- Сократить жилищное строительство в городах на 30-70 проц. с тем, чтобы увеличить его в сельской местности; прекратить на 2-3 года строительство домов в садоводческих товариществах. (Руснак В.Я., г.Бельцы Молдавской ССР).

- С 1 октября 1990 г. увеличить размеры пенсий участникам Великой Отечественной войны, получающим сейчас пенсии менее 100 руб., и приравнять участников войны по льготам к инвалидам Отечественной войны (участник Великой Отечественной войны, инвалид II группы Курбатова М.П., г.Старая Русса Новгородской области).

Практически в письмах и телеграммах, адресованных Председателю Верховного Совета РСФСР Б.Н.Ельцину, затрагиваются в той или иной мере все стороны жизни советского общества, волнующие их проблемы. В подавляющем большинстве обращений поднимались вопросы личного характера и прежде всего, связанные с решением социально-бытовых проблем. По всем обращениям граждан принимаются необходимые меры.

ПРИЛОЖЕНИЕ: данные о характере и количестве вопросов, поставленных в обращениях граждан.

Отдел писем и приема граждан

Веников
4.04.90

ДАННЫЕ
о вопросах, поставленных в обращениях
граждан

Всего поставлено вопросов	- I.279
в том числе по вопросам:	
Промышленности и строительства	- 17
Сельского хозяйства и заготовок	- 41
Транспорта	- 28
Связи	- 14
Охраны и рационального использования природной среды	- 22
Жилищного хозяйства	- <u>330</u>
Коммунального и дорожного хозяйства	- 20
Торговли и общественного питания	- 60
Бытового обслуживания	- I
Науки, высшего, среднего специального и профессионально-технического образования, воспитания и обучения детей, подростков и молодежи	- 9
Культурно-просветительной работы, физической культуры и спорта	- 2
Здравоохранения	- 53
Труда	- 99
Социального обеспечения	- 42
Обеспечения законности и охраны правопорядка	- 230
Советской Армии, МВД, КГБ	- I8
Религии	- I
Другие вопросы	- 292

Бенчев
40720

72

ДАННЫЕ

о количестве вопросов, поставленных в обращениях
граждан

АССР, край, область	В письмах
Алтайский	6
Краснодарский	98 ✓
Красноярский	25
Приморский	22
Ставропольский	46 ✓
Хабаровский	16
Амурская	10
Архангельская	7
Астраханская	10
Белгородская	12
Брянская	10
Владимирская	13
Волгоградская	20
Вологодская	2
Воронежская	40
Горьковская	17
Ивановская	6
Иркутская	11
Калининградская	7
Калининская	10
Калужская	5
Камчатская	10
Кемеровская	2
Кировская	6
Костромская	3
Куйбышевская	20
Курганская	2
Курская	8
Ленинград	24
Ленинградская	6
Липецкая	13
Магаданская	16
Москва	192 ✓
Московская	85 ✓
Мурманская	14

АССР, край, область			
Новгородская		2	
Новосибирская		I2	
Омская		2	
Оренбургская		9	
Орловская		7	
Пензенская		I2	
Пермская		8	
Псковская		4	
Ростовская		53	
Рязанская		I9	
Саратовская		I7	
Сахалинская		9	
Свердловская		(21) Все миc!	
Смоленская		6	
Тамбовская		I3	
Томская		I	
Тульская		20	
Тюменская		33	
Ульяновская		4	
Челябинская		I8	
Читинская		5	
Ярославская		9	
Башкирская		I7	
Бурятская		4	
Дагестанская		25	
Кабардино-Балкарская		4	
Калмыцкая		3	
Карельская		I	
Коми		I2	
Марийская		I	
Мордовская		3	
Северо-Осетинская		I0	
Татарская		I8	
Тувинская		-	
Удмуртская		2	
Чечено-Ингушская		II	
Чувашская		5	
Якутская		29	
Из др. союзных республик		58	
Итого		I.279	

07622
02.ДЕК1906 07632 /94